

# 从不羁军人到“网红”议员,再到当选总统 博索纳罗,巴西新掌门

属于极右翼“反建制派”  
竞选时宣称“巴西至上”

在28日进行的巴西总统选举第二轮投票中,“反建制派”极右翼候选人博索纳罗获得55.15%的选票,当选新一任总统。此次大选,他作为右翼小党社会自由党候选人出战,在参选之初并不为人看好,而他在大选期间的一些激进言论也惹来争议。

但博索纳罗在选战中打出符合民意的“严惩腐败、恢复治安”口号,宣称“巴西至上”,并擅用社交媒体助选。在呼声很高的前总统卢拉因获罪入狱无法参选后,博索纳罗支持率节节攀升,最终成功问鼎。

自2003年卢拉上台到2016年罗塞夫被弹劾下台,劳工党治理巴西超过13年。特梅尔接替罗塞夫的总统职位后,也未能迅速将巴西带出危机。此外,频频爆出的贪腐丑闻也严重损害了劳工党的形象。博索纳罗“巴西至上”的口号,唤起了民众对巴西重启快速发展的新希望。

博索纳罗28日晚借助社交媒体“脸书”发表胜选演讲,称新政府的目标是将巴西建设成一个繁荣和自由的大国。自从9月6日在竞选活动中遭刺伤后,他一直利用社交媒体为选举造势。

博索纳罗在演讲中提及,他将“团结巴西”,精简政府机构,开放和繁荣经济。他同时承诺早日消除联邦政府的财政赤字。博索纳罗在竞选期间承诺当选后打击腐败,强力整治社会治安,给予警方更大执法权,放宽对私人持枪的限制,提倡巴西社会传统价值观,推行私有化。

## 首要任务摆脱经济困境 主张深化与欧美的关系

博索纳罗当选后的首要任务是带领巴西摆脱当前的经济困境。根据巴西官方统计数据,巴西在2015年、2016年连续两年经济衰退,国内生产总值(GDP)分别下跌3.77%和3.59%。2017年,经济增长率也仅为0.98%。

巴西经济学家沙加斯认为,新政府需要采取财政紧缩政策,加强与国会和各政党的沟通协调。博索纳罗倡导自由经济,鼓励企业竞争。他曾表态,上台后将改革政府管理机制,缩减不必要的开支,打击偷税漏税,将资源集中到重点领域。

他还强调,暴力、贫困和高失业率是造成社会不稳定的因素,因此“当务之急是促进经济发展,创造就业机会,让更多的人脱贫”。

对于外交政策,劳工党候选人阿达在竞选期间表示将重视加强同发展中国家的合作,博索纳罗则主张深化同欧美、日本等发达国家的关系,扩大与西

巴西高等选举法院当地时间28日晚宣布,总统选举第二轮投票中,社会自由党候选人博索纳罗获得55.15%的选票,战胜劳工党候选人阿达(44.85%),当选新一任总统。博索纳罗定于明年1月1日正式就职,任期四年。

从参选之初不被看好,到后来一路领先并最终胜出,博索纳罗胜选反映了巴西选民求新求变的期许。上台后,博索纳罗将面临调和社会矛盾、振兴国家经济等诸多挑战,巴西内政外交风向如何转变引人关注。



当地时间28日,在巴西里约热内卢,博索纳罗投票后向支持者“比心”致意。 新华/法新

方的贸易规模。

根据博索纳罗提交高等选举法院的相关文件,新政府在外交政策上会有一定变动。一些巴西专家认为,博索纳罗就任后,将会重视处理与同为金砖国家的中国的关系。巴西中国问题研究所所长林斯告诉记者,中国是巴西最大的贸易伙伴,博索纳罗没有理由不跟中国保持良好关系。

巴西里约州立大学国际关系系主任桑托罗表示,近年来,中国是巴西最大的外国投资来源地,巴西的外交官和企业家会让新政府看到同中国保持良好关系的重要性。

## 离开军队7次当选议员 “脸书”粉丝量超700万

博索纳罗1955年出生于巴西圣保罗州一座小城市。他少年时就立志从军,18岁进入里约州一所陆军预备学校,随后考入巴西知名军校黑针军事学院。在学院的最后一年,他加入伞兵旅,毕业后在里约州和南马托格罗索州等地的部队服役。

虽然身为职业军人,博索纳罗却对政治兴趣很大,喜欢出头为同僚争取权利。巴西军队档案文件显示,博索纳罗

在服役和任教官期间经常为低级别军官寻求更好待遇,他当时的上级对此不太感冒,对他有过“野心勃勃”“很有领导欲”等评语。

据媒体报道,1986年,博索纳罗在巴西一家杂志发表文章,为军校学员在部队津贴太少叫屈,结果触怒军队高层而被告上法庭。1987年,时为上尉军官的博索纳罗被控参与策划破坏为里约州提供饮用水的水库。军事委员会调查后认为应对其撤职,博索纳罗则上诉到最高军事法庭。法庭最终以证据不足撤销了他的罪名,但博索纳罗还是不得不脱下军装离开军队。

离开军队后,博索纳罗决心从政。1988年,他竞选里约市议员并顺利当选。两年后,博索纳罗当选联邦众议员,一干就是连续6个任期,其间更换过8个党派。在众议院,博索纳罗担任过外事和国防委员会主席、公共安全和反有组织犯罪委员会主席。

作为资深议员,博索纳罗在近30年的议员生涯中提出过170多项提案,但最终只有2个提案和1项修正案通过后成为法律。他曾三次竞选众议长,但均失利。博索纳罗非常善于利用社交媒体。他在2017年被评为在社交媒体上影响力最大的巴西议员,目前其“脸书”粉丝量超过700万。

## 未受腐败调查牵连的人 竞选期间遇刺三次手术

今年8月,博索纳罗正式注册参选总统。他在男女同工同酬、保护土著人和黑人权益、接收难民、枪支合法化等敏感社会议题上的言论接连受到质疑。博索纳罗曾公开为巴西1964年至1985年军政府统治辩护。在胜选演讲中,他承诺将依照宪法治国。

但鉴于巴西近年经济和政治危机多发,政坛贪腐严重、治安恶化等问题长期得不到解决,民众希望看到新的政治力量出现。此次总统选举十多名候选人中,博索纳罗是少数未被腐败调查牵连的人,这也为他赢得不少加分。

9月6日,在米纳斯吉拉斯州的一场竞选活动中,博索纳罗遇袭受伤,先后接受三次手术。术后他以身体状况为由,没有出席任何一场总统选举电视辩论。有分析人士认为,考虑到他平时的刺激性言论,不出席辩论反而是一种扬长避短的选战策略。

10月7日,巴西总统选举首轮投票中,博索纳罗以黑马姿态获得约46%的选票,位列第一,但因未能过半,与劳工党候选人阿达进入第二轮投票。博索纳罗曾说:“我希望的巴西,是人民团结,国家统一,不论肤色和种族,不论贫穷或富有,大家紧密一条心。”据新华社

▼当地时间28日晚,在巴西首都巴西利亚,博索纳罗的支持者挥舞巨幅巴西国旗庆祝其当选总统。 新华/路透

